

# 用爱温暖农村老人

□陈志强 记者 王平

“太阳出来暖洋洋，睦邻点里真闹猛，唱歌跳舞健身操，讲讲新闻读读报，国家大事能知道，健康科普长知识，困难相互来帮忙，生活越来越美好，感谢党的好领导……”浦东新区惠南镇海燕小区金娟老有所乐睦邻点里传出阵阵欢快的歌声，走进睦邻点，20多位老人齐聚一堂歌唱。睦邻点点长64岁沈金娟打着节拍指挥大家唱歌，《没有共产党就没有新中国》《歌唱祖国》《学习雷锋好榜样》《睦邻点之歌》……老人们唱了一首又一首，幸福与快乐荡漾在笑脸上。

海燕小区是一个动迁小区，原来的富强村的4个生产队动迁到了这里。从农村到小区，没有了农活，习惯了农村生活的老人感到不适应，他们经常聚集在小区的空地上，有的互相说说话，有的一脸茫然。

沈金娟寻思：“我是一名老党员，应该带个头，让这些老人

能有一个相聚活动的睦邻点。”她与家里人商量，老伴朱忠华等都表示支持。2019年5月，在村居干部的支持下，沈金娟利用自己家的房子办起了金娟老有所乐睦邻点。

“我们小区里也有睦邻点了！”睦邻点一成立，立即吸引了30余位老人参加。每周两次活动，老人们就会早早地聚拢过来，大家先做做操，活动筋骨，然后唱歌、跳舞、做游戏、聊天说笑，各得其乐。

唱红歌活动很受大家欢迎，许多老人喜欢唱年轻时就熟悉的经典红歌，但记性不好，沈金娟就想办法找来歌本，将歌本上的歌词复印以后发给老人。

睦邻点是一个温暖快乐的大家庭，“小老人”自告奋勇当起了志愿者，热情地为长者服务。70多岁的陈才德是老党员，他是个热心肠的人，每当睦邻点有活动，他就帮着维持秩序，还和祝金妹一起为老人们读报讲新闻；80岁的朱八官是

老党员，虽然年纪大了，但他身板硬朗，为人民服务的热情一点不减，他经常在睦邻点为大家磨刀、磨剪刀，据粗略统计，4年来，他坚持每月4~5次在睦邻点磨刀、磨剪刀，累计为老人们磨刀、磨剪刀1600多件。

沈金娟总是想方设法将睦邻点的活动搞得丰富多彩，让睦邻点充满了欢声笑语，老人们对待生活的态度也越来越积极向上。她发现一种“夹弹子”游戏很受老人们欢迎，于是，在睦邻点活动项目中增加了“夹弹子”游戏。夹弹子的时候，老人们手拿筷子去夹光滑的玻璃弹子，必须将玻璃弹子稳稳地夹住放入另一个盘子中，手脑并用，还需要一定的技巧，对老年人来说这是一种很好的锻炼。沈金娟让老人们经常练习“夹弹子”，还多次举办过“夹弹子”比赛活动。一次，七旬李老伯在做“夹弹子”游戏的时候，突然发现自己的手抖得厉害，无法夹弹子。沈金娟发现后立即询问李老伯，并叮嘱他到医院去看看，结果查出来患有心脏病，但他自己一直不知道，经过治疗病情好转了，人也精神多了。

66岁的周玉妹因患病动过手术，每次睦邻点活动的时候，志愿者就陪着她到睦邻点参加活动。周玉妹说，一个人待在家里冷冷清清，因为身体不好还会七想八想，到睦邻点参加活动，大家有说有笑，心情也好多了。

76岁的赵阿婆开过刀，身体虚弱，来到睦邻点后，沈金娟



## 沈金娟

她总是想方设法将睦邻点的活动搞得丰富多彩，让乡村田野间充满了老人的欢声笑语，老人们对待生活的态度也越来越积极向上，成为美丽家园的一道独特风景。

和志愿者经常教她做拍打操、健身操，起初的赵阿婆说年纪大了学不会，沈金娟就耐心地一遍遍教她做，慢慢地，赵阿婆逐渐学会了。如今，她会和大家一起熟练地做拍打操、健身操，身体比以前好了。

在睦邻点这个大家庭里，时时可以感受到奉献、友爱、互助的温暖。沈金娟的老伴朱忠华以前在部队里是一名厨师，

尤其擅长做点心，睦邻点办起来后，他利用一技之长热情地为老人们服务，他做的烧卖、包子、塌饼等点心，因为发酵技术好，又松又软，而且馅料做得好，做出来的点心很受老人们欢迎，被大家称为“睦邻点的点心师”。

沈金娟表示，她将一如既往地办好睦邻点，让老人们享受大家庭的温暖和快乐。



## 松江九亭“诗意图乐多”项目让老人乐享晚年生活

□吉金 见习记者 张昀洁

“老年人会有哪些常见的坏情绪？老年人抑郁焦虑了怎么办？如果怀疑自己有某种心理问题该如何自我调节或者寻求帮助？”近日，松江区九亭镇开展的养老服务心理健康讲座吸引了众多老年人前来。与此同时，九亭镇推出的“诗意图乐多”助老服务项目，为老人提供丰富多彩的晚年生活。

### 科技助老， 慧享“智能生活”

互联网的发展使一些老年人实现“冲浪自由”，但也有一部分老年人无法“触网”，长期感到无所适从。为了帮助辖区老年人跨越“数字鸿沟”，今年，九亭成校多次走进社区，手把手指导老人使用智能手机，提高他们在数字时代的适应能力。

“智能手机的操作有点复

杂，总是记不住，至今还是只会用来接打电话。能不能教一下怎么线上挂号，要是学会了可方便多了。”九亭家园第二居民区的赵阿姨很快在活动中得到了志愿者的答复和教学。“这样身临其境地体验，比单纯通过听和阅读教育更容易接受，也能更好感受到学习乐趣。”一名正在参与生命安全智慧学习场景体验的老年学员说道。

此外，为了使老年人更好地体验安全知识，九亭成校于今年5月建设并投入使用了生命安全智慧学习场景体验。通过VR技术模拟火灾、交通事故等场景，帮助老年人增强安全意识。现场教学的王老师表示，他们将逐步完善相关教材，开通预约报名等服务，以更好地满足老年人的需求。

### 文化悦老， 丰富“精神家园”

近年来，九亭镇根据老年人的喜好和需求，持续开展了



丰富多样的为老服务活动。“老师带我们了解基础知识，还手把手地教导实操，非常有趣也很有意义。”刚参加完扎染活动的唐阿姨开心地说道。

前不久，九亭居民还积极参加了市级老年文化艺术节系列活动的“功夫show”“春日绽放，妆点芳华”美妆主题大赛等多个项目，自信、阳光地展示着最美的自己。

### 健康享老， 守护“夕阳红”

在上海城市业余联赛松江区九亭镇第十三届门球邀请赛上，老当益壮的队员不断奔走，挥舞球杆，准确地将球打进门洞。“队员年龄分布在60至80岁，是一个‘老中青’结合的队员。我们每天都会训练，不仅是为了锻炼

身体，也是满足兴趣爱好。”九亭镇门球队队长张丽琴介绍道。

健康享老需要医疗服务体系的支持，位于莘松路1288弄的亭南卫生服务站设有中医文化角、特色诊疗区、养生保健知识宣传栏，为老年居民提供了多途径、多形式、多功能、综合性社区中医药服务。

在九亭镇，社区中医药服务正在助力健康养老。